Marpuubl 1 1eiiCTBUS HAJ HUMHA
BBEJIEHUE

B HacTosiiee Bpems JIMHEWHAs anredpa, K 3JeMEHTaM KOTOPOW OTHOCATCS MaTpHIIbL,
ABJISIETCSl HauOoJiee IMIMPOKO MCHOJIB3YEMBIM ammapaTroM JUIsl BCEX pPa3fesioB YHCTOW M
IIPUKJIATHOM MaTeMaTuKu. Ha ee OCHOBe M311araroTcs MHOTME COBPEMEHHBIE MATEMATUYECKUE
Teopun ( aHaIUTHYECKass reometpusi, psabl Dypbe W JIp.), ONUCHIBAIOTCS pPa3IUYHbIC
TEXHUYECKHUE U YIKOHOMHYECKHUE MPOLECCHI.

Takoe NPOHMKHOBEHHME JIMHEMHON anreOpbl BO MHOTHE OOJACTH YEJIOBEUYECKOM
JESITEIbHOCTH HE CITy4aiiHO, TaK KaK 0ObEKTHI, HaJl KOTOPBIMH MOYKHO IIPOU3BOIUTH OIIEpaLlin
CJIOKEHMS U YMHOXKEHMsI Ha 4MCII0, BCTPEUAIOTCs B aredpe, reOMETpuM, aHainuse, (pusuke,
TEXHUKE, DKOHOMHUKE U T.J.

Martpuiisl 0600111aI0T TOHATHE BEKTOPA U YCHEIIHO UCIIONb3YIOTCS MIPU UCCIEA0BaHUN
U PEUICHWN CHCTEM JIMHEMHBIX YPaBHEHUM, NPU YCTAHOBJICHUM KOPPEJSIIUOHHON
3aBUCHMOCTH CIIy4alHBIX BEJINYMH B CTATUCTHKE, B 3a7ja4aX JUArHOCTUKH ITPU YCTAaHOBJICHUU
(YHKIHMOHAJIBHBIX CBSI3€M 3JEMEHTOB HEKOTOPOM TEXHMYECKOW CHCTEMbl W BO MHOTHX
IPYTUX TEOPETUYECKUX BOIIPOCAX U MPAKTUYECKUX 3a7adax.

Bce 310 roBOpUT O 1€€cOO0pPAa3sHOCTH O3HAKOMIIEHHS C IOHATHEM MATpPHULBl H
JUHEHHBIMHU ONEpalMsIMU HAJl HEK0, C MAaTPUYHBIM CIIOCOOOM PEIICHHS] CUCTEM JIMHEHHBIX
YpaBHECHUM.

1.0OcHOBHBIE TOHATHS.

MHorue SBIEHUS OKpYXKArolled JIeHCTBUTEILHOCTH YIOOHO 3amuChiBaTh B BHUJE
MPSIMOYTOJIBHBIX TaOIUI] YHCEIL.

[TycTh, HanpuMep, HAa HEKOTOPOM MPEANPUATUN U3TOTABIUBAETCA TPU BUIA U3JIEIUN ,
Ha MPOMU3BOJICTBO KaXJOT0 U3 HUX PACXOAYETCS UETHIPE BUIA CHIPBA.

Pacxonpl kKaxa0ro Buaa ChIpbs Ha MPOU3BOACTBO OJHOM €IMHHUILIBI U3JIETUS KaXKIOro
BHJIa yI00HO PacroJIOKUTh B ClIeAyroleil Tadbauue:
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aya, ydyy |,THE Gy - KomuecTso chipbs K -ro Buma (K =1,2,3,4), pacxomyemoro
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HA M3TrOTOBJICHUE OHON eIMHHIIBI U3AETHS | -TO BHIA (i =1,2,3).
[Tomy4yeHHy0 IPSMOYTOJIBHYIO TaOJIUIly IPUHSATO HA3BIBATh Mampuyel pazMepa 3x4,
a gyucjia aik - oJlemenmamu mampuysl.

Omnpenesenuel. Marpurieit pazmepa MXN Ha3bpIBACTCS NPSIMOYTOJbHAS TaOIUIA U3 M CTPOK
1 N CTOJIOIIOB.
Matpuiia 0603Ha4aeTCs CIEIYIONUMHU CITIOCOOAMH:
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aik - OJICMCHTBI MaTpPHIBI. [lonoxxeHue syeMeHTa B Ta6J'II/IIIC XapaKTCPU3yCTCia I[BOﬁHBIM

WHJIEKCOM; TIEPBBIM HHIEKC O3HAa4yaeT HOMEp CTPOKH, BTOpPOW — HOMEp CTOjOIa, Ha
MEePECEUYCHUH KOTOPBIX CTOUT JIEMEHT.



3ameuanme. DIeMEHTaMU MaTPHIIbl, KaK MPABHUIIO, SIBJSIIOTCS YHCIa, HO MHOTAA U ApPYyTUe
MaTeMaTH4eCKhe OOBEKThI, HAIpUMEp, BEKTOPbI, MHOTOWIEHBI, AU(QPEepeHnansl U gaxe
MaTpPHULIBI.

Omnpenenenue 2. Marpuna pazmepa NXN Ha3bIBACTCS K8AOPAMHOU Mampuyell nopsoka N.

KBanparHas mMarpuna Haik H HOpsAKa N HA3BIBAETCSA 6epXHell Mmpey20ibHOl Mampuyell,
ecmu @y, =0 ms Beex 1)K ; nuoreneri mpeyzonvnot mampuyeti , ecnn a;, =0 s seex 1(K

; OUA2OHANLHOU Mampuyel, eCln d; = 0 ms Bcex 1#K: eounuunoii mampuyeti, €Ciu
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Marpuna pasmepoMm 1xN, cocrosias U3 OJHOW CTPOKH, HA3bIBAETCA Mampuyer-Cmpoxou,;
aHAJOTMYHO MaTpHIla pa3mepa MX1 HaszwiBaeTcs mampuyeii-cmonoyom. Matpuna, y KOTopoi
BCE DJIEMEHTBI — HYJIH — HY1e6as Mampuyd.
Onpenenenne 3. KBagparHas MaTpuiia Ha3bIBaeTCs Heguipodicoennol (Heocobennotl), ecim
€€ ONPEICNIUTENb OTINYEH OT HYJIS.
Onpenenenne 4. Marpuna AT HasbIBaETCA MPAHCNOHUPOBANHOL MAMPUYEN NO OMHOUEHUIO
K mampuye A, ecnu cTonOubl A ABISIOTCS CTPOKAMU MaTPHIBI AT, 3aHyMepOBAHHBEIMU B TOM
Ke TIOPSIAKE,
Jnst matpunbl 3x4 B 001IEM BHUJI€ UMEEM:
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Q31033303 13U 30330 43
Ipumep 1.
4 -7 -6 4 -8 4
A=|-8 9 10 |,t0od4"=|-7 9 -5
4 -5 -6 -6 10 -6

Onpenenenue 5. Marpuipl OJHOTO M TOTO K€ pasMepa Ha3bIBAIOTCA PAGHLIMU, €CIU HUX
COOTBETCTBYIOIIIHE DJIEMEHTHI PABHBI.
[Tpumep?2.

15 15
A=|""|B=

43 43

2. JleiictBus HAJ MaTPUIIAMH.
a) CioxxeHue MaTpHuil.
Aneebpauueckoii cymmoti(pasnocmoio) mampuy A=(ai)) 1 B=(sjj) oqMHAKOBON pa3MepHOCTH
HasbiBaeTcss Marpuna C=(cjj) TOW ke pasMEpPHOCTH, KaKIBIH DJEMEHT KOTOPOi paBeH
anredpandecKkoil cyMMe COOTBETCTBYIOIIMX MaTpuil A u B.
[Tpumep 3.

1 3 2 6 1+2 316
A= B= 0o AxB=

4 2) 4 9)" 4+4 249

,A=B




0) YMHOXEHHE MaTPUIIbI Ha YUCIIO.
IIpoussedenuem mampuyvt A=(ajj) Ha uucno A Ha3bIBaeTCs Takas marpuna B=(sjj),
AIIEMEHTHI KOTOPOU MOTYyYEHBI YMHOKEHHEM BCEX AIIEMEHTOB MATPHUIIBI A Ha YUCIO A.

6ij=Aaij
dpd di Aa.Aa.-Aa
Ecmu A = B ,T0o B=AA = LTS
a21a22a23 Za212a22/1a23
[Tpumep 4.
2 4 6 12
A = , TO B = 3A =
6 1 18 3

3ameuanue. O0paTure BHMMaHue!!!

Mexnay yMHOXEHMEM MATpULBI Ha YWCIO MU YMHOXXCHUEM OIPEHECIUTENS Ha YHUCIIO
MMEETCs CYyIIECTBEHHAsl pa3HuLa. Eciii Py yMHOXEHUU OINPEIECINUTEN] HA YHUCIIO HYXKHO
YMHOXHUTh Ha 3TO YMCJIO 3JIEMEHTHI JIMIIb OJHOrO psaa (CTPOKM WM cTojiOua ), TO Ipu
YMHOKE€HHH MAaTPULbI HA YUCJIO HY>KHO YMHOKHUTH BCE 3JIEMEHTBHI MaTPULIBI.

B) YMHOXEHUE MATPHII.

YMHOKEHHE MaTpull OCYILECTBISETCS MO CBOeoOpa3sHOMY 3akoHy. lIpexne Bcero,

Pa3MEPHOCTH MAaTpULl — COMHOXKHUTENIEW JOJIKHBI OBITh COIJIACOBAHBI: YUCIO CTOJIOLOB
MEPBOT0 COMHOKHUTENS TOHKHO OBITh PABHO YHCITY CTPOK BTOPOTO.
IIpouseedenuem mampuysl A=(ai)) pazmepHocmu mxx Ha mampuyy B=(si)) pazmepHOCTH KXn
HaspiBaeTcss MaTtpuma C=(cjj), KaXIOBIH DIIEMEHT KOTOPOW paBeH CyMMe MapHBIX
IPOM3BENCHUN DIEMEHTOB I°Y CTPOKM MATpHUIbIl A Ha COOTBETCTBYIOLIME DJIEMEHTHI j-20
ctosidia maTpuilsl B.

Cxema IMOJIYUCHUS ITPOU3BCACHUA MATPHII.
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noJryueHus sneMenTa Cij IpOU3BEICHUS MaTPULL.

M

di1di2diz—— ... djk sz

N\

bkj

I- CTpOKa MaTpHIlbl A, j — cTONOEI MaTpHIbl B.



CﬂeﬂyeT TBepI[O 3alIOMHUTb, 4YTO IJIA HOHy‘-IeHHﬂ 3JICMCHTOB HpOI/I3BeI[eHI/IH
MaTpHuIl 6epeTC5I CTPOKa IICPBOI0 MHOKUTCIIA U CTOJI6CH BTOPOI'O MHOXHUTCIIA.
Cij=ai1b1,-+ai2b2,—+ ...... +aikbkj

[Tpumep?.
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1.1 + 25 1.(-3) + 2-6) (11 9
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1. Haiitn npousBenenue Matpun A = |4 | u B = (2 4 1).
3
3 4
2. Haittu npousBeaeHue ManHuA B 5 6j
2 1
3. Beraucnauts onpenenuTens MaTpuIsl A = -2 3
1
1 2 5 2
4. JIaHbI MATPHUIIBI A = (3 4} j Haiitu det (AB).
1 2 3 1 3 4
5. Hdaasr Mmatpuniet A= |2 1 4|;B=|5 7 8|, naiitu 2A + B,A*B
3 23 1 2 4
1 0 3 1 -1
6. laupt Matpunisl A= |2 4 1|,B=|3|,C=| 2 | uuncno o= 2. Haiitu A"B+aC.
1 -4 2 2 1
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. Haiitu npousBenenne Mmatpuni A= |4 | u B = (2 4 1).
3
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. Haiitu npousBenenue Matpun A= (1 2), B= {5 6]



1 -2 -1 1
9. Hampr matpuit A= |3 1 2 [;B=|5
1

3 4
7 8|, MOKa3arh, qTo(AB)T = BT AT
1 2 2 2 4



